

砥砺品格 做党和人民的忠诚卫士

■宁俊祺

(作者系衡山县委常委、县纪委书记、县监委主任)

以平常心看待财富，“宁可清贫自乐，不可浊富多忧”，这应该就是纪检监察干部快乐生活、努力工作的真谛所在。

纪检监察机关是党内监督和国家监察的专责机关。作为纪检监察干部，孤独是常态、清贫是常识、斗争是常新，一定要律心律行、砥砺品格、净化自我，把习惯孤独、享受清贫、坚定实干作为自己的品格追求，勇于斗争、善于斗争，做党和人民的忠诚卫士。

习惯孤独，处宁静以致远。推进党的建设新的伟大工程，我们从不孤独。但必须看到，在当前反腐败斗争取得压倒性胜利的大背景下，仍有一些地方、一些领域的腐败问题树倒根存。纪检监察干部在履行职责时承受压力、陷入孤独的可能性依然存在。一是要在孤独中找准方向。要善于把适应孤独、习惯孤独的过程，变为沉淀智慧、丰富内涵的过程，变为增强定力、行稳致远的过程。要始终坚定信念，坚守正道，顺应大势，勇敢地拿起利剑，毫不犹豫地阻击逆流。二是在孤独中提升本领。纪检监察工作是一项政治性、专业性都很强的工作，我们理所当然要从无意义的社交活动中抽身出来，与孤独做密友，静心学习，沉心铸剑。三是在孤独中

筑牢防线。纪检监察干部要把孤独当成一堵防火墙，对亲朋戚友的非分请托坚决说“不”，对各类人情羁绊勇于硬下心肠，我们在很大程度上就能免受干扰，涵养正气，做到水火不侵、俯仰无愧。

享受清贫，去私念以存真。在我们这些纪检监察干部脚下，从来只有兴党之职、为民之道，那些靠权力寻租获取个人财富的行为，从来都是见不得光的暗道，必将承担恶果的邪道，与其“戚戚于贫贱，汲汲于富贵”，不如正心诚意，克制欲念，享受清贫。一是要甘守清贫之道。春秋时期的鲁国大夫孟懿子，权倾朝野但为政清廉。这种以贤为富的高尚品格让人折服。四川省优秀纪检监察干部徐大勇参与办理大案要案，为国家挽回经济损失3000多万元，但个人生活清贫，离世时家庭的“大笔存款”仅2200元。无论是孟懿子还是徐大勇，或许都不缺谋求个人财富的机会，但他们志不在此，而是有着更高更远的精神价值追求。二是要追求清贫之乐。我们所追求的清贫之乐，是节制物欲之后的简单生活，不图锦衣玉食，不慕豪车豪宅；是戒除浮躁之后的淡然知足，不攀比、不钻营，不怨天尤人、不自轻自贱；是律心律行之后的不怒而威，内心坦荡，正气充盈。以平常心看待财富，“宁可清贫自乐，不可浊富多忧”，这应该就是纪检监察干部快乐生活、努力工作的真谛所在。三是要安享清贫之福。在这个世界上，有更多比不义之财更值得珍惜

的东西，比如自由、亲情、名声等，它们才是支撑幸福的根本。

坚定实干，激浊气以扬清。纪检监察干部是党和人民的忠诚卫士。面对全面从严治党这个大课题，唯有坚定实干，激浊扬清，方能不负重托、不辱使命。一是要切实强化担当状态。担当源自忠诚。作为一名纪检监察机关的领导干部，要旗帜鲜明、心无旁骛，坚定做到“两个维护”，坚决捍卫党的领导。担当系于宗旨。要始终把人民利益当做最高利益，把民心所向当做工作导向。担当需要奉献。我们理应为生命中能拥有这种独特印记而倍感自豪，理应认清“心之所善”。二是要始终保持工作状态。全面从严治党永远在路上。要善于负重，瞄准净化政治生态、服务发展大局、推动纪检监察工作高质量发展等目标任务，紧扣执纪监督问责和监督调查处置双重职责，时刻保持战斗状态，一声令下，雷霆出击，击则必中。三是要充分体现斗争状态。党风廉政建设和反腐败斗争是“没有硝烟的战场”，每一名纪检监察干部都是冲锋陷阵的勇士和尖兵。发现执行中央决策部署不力的现象，要坚决爆破堵点、打通肠梗阻；面对腐败分子和不正之风，要敢于果断亮剑、刺刀见红；针对自身思想纪律作风上存在的问题和差距，要坚持刀刃向内、自我革命。在这场清顽瘴、除痼疾、铲腐败的持久较量中，我们一定要拿出更加顽强的意志、更加有效的策略，寸土必争，寸步不让，战斗到底。



■肖云儒 著名文化学者

群音荟萃



■吴志强 中国工程院院士



■丁晓东 上海理工大学校长

探索“四学”模式 让“学习强国”强起来

■李静

(作者系市委宣传部四级主任科员)

涉疫防控和经济社会发展等稿件频频出现在“学习强国”全国平台首页，不仅凝聚了共同抗疫的力量，也传递了衡阳人万众一心、守望相助的抗疫精神。

自2019年1月1日“学习强国”学习平台上线以来，便成了广大党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想最权威、最全面的信息平台，我市积极探索“四学”模式，全市“学习强国”学员用户不断增加，学习活跃度不断提升，学习效果日益显现。

一、领导干部“领”学

领导干部是学习使用“学习强国”平台的“领头雁”。我市广大领导干部以身作则，率先垂范，起到了很好的引领作用。全市各级党委（党组）理论学习中心组将观看“学习强国”专题片引入集体学习，把“学习强国”平台的权威解读与交流研讨相结合。7月份，市委理论学习中心组举行集体学习，利用“学习强国”平台观看专题片《民法典：开启中国法治新时代（一）》被彰显的私权保障》，聆听中国法学会副会长兼秘书长张鸣起对《民法典》的权威解读，“学习强国”平台的引入，使得中心组的学习更有高度有深度。疫情防控期间，我市宣传部门充分运用“学习强国”平台，把平台视频会议功能作为召开会议的“神器”，各县（市）

区委宣传部纷纷跟进。我市的涉疫防控和经济社会发展等稿件频频出现在“学习强国”全国平台首页，不仅凝聚了共同抗疫的力量，也传递了衡阳人万众一心、守望相助的抗疫精神。

二、共青团员“跟”学

广大团干、团员青年为打牢信仰信念的思想理论“根基”，坚定不移听党话跟党走，紧跟党员干部，高度重视“学习强国”平台的学习及推广工作。今年5月，团市委专门召开我市“学习强国”平台共青团学习组工作推进会，发动全市大中专院校的入党积极分子、党员发展对象、青年团员加入学习。衡阳技师学院第一时间召开“学习强国”共青团学习组工作部署会，从各学院各部门挑选优秀干部担任学习管理员，结合宣干、网评员等队伍配备通讯员、评论员，做到工作有人做、部署有人传、舆论有人引。当前，全市共青团学习组成员人数超过3万人，学习活跃度达90%，共青团员的加入对全市的学习起到了良好的促进作用。

三、社区干部“助”学

社区是城市的细胞，也是“学习强国”平台使用的基础。我市广大社区干部主动作为，帮助社区老年党员学习使用“学习强国”平台。高新区杨柳社区在便民服务中心开展“学习强国”APP推广学习使用活动，把社区党员召集在一起，手把手教党员们下载、安装、注册“学习强国”APP，社区干部和“衡阳群众”志愿者对行动不便的老党员提供“送学上门”服务，让“学习强国”

APP走进全部党员家中。现年60多岁的退休党员王伯伯，在社区“衡阳群众”志愿者的耐心指导下示范操作下，很快就能灵活使用“学习强国”平台了。“学习强国”平台可以看新闻、听广播、看视频，自从开始学习“学习强国”后，晚上孩子们回家，还能和孩子们聊上几句，与孩子们有了更多的共同话题，这在我们老年人中很受用。”

四、主题公交“载”学

我市公交部门发挥自身辐射面广、贴近群众的优势，大力推动“学习强国”平台的学习使用。南岳区选择站点多、客流量大、穿越主城区的1路公交车，在全市率先打造了首条“学习强国”主题公交车。 “学习强国”主题公交车以“中国红”为主，配以醒目的“学习强国”文字，登上公交车可以看到驾驶位上下挡板、上下车区、座位后背、车厢顶侧、16个吊环等位置均张贴着“学习强国”平台宣传标语和下载二维码。在下车车门和车厢刊板的醒目位置，还注入了“社会主义核心价值观”的宣传内容，整车呈现出浓厚的学习氛围，行走的“学习强国”也成为南岳区最具影响力和关注率的线路之一。今年88岁的乘客唐先生，是一名有着61年党龄的老党员，也是“学习强国”的忠实粉丝。他每天利用碎片化时间，在“学习强国”上听音频、看新闻、答问题，他说“今天踏上这趟车觉得很兴奋也很亲切，主题公交车学习氛围浓厚，坐一次车，受一次教育，坐车时间都显得不那么漫长了！”

“门户经济”是打开门户，“枢纽经济”是辐射出去，“流动经济”是流动起来，这就是开放！丝绸之路也是开放之路，路的本质就是开放，丝绸就是做生意，贸易就是开放政策。

而文化的本质仍旧是开放，因为文化是流动的。商品、贸易的本质、文化的基本都是开放。什么叫商品？不是自给自足，而是流动起来，文化就是交流，交流产生新的闪光点。所以经济贸易也好，文化交流也好，它就是开放问题，通过“形而下”层面和“形而上”层面，促进产业发展和整个社会的建设。而社会建设的提高，丰富了我们的交流形态，交流又丰富了我们的内涵，内涵的壮大又需要更大的交流，由此呈现出一个良性、和谐的循环状态。

抓好四个环节 确保取得实在成效

■魏贤宁

(作者现供职于湖南高速铁路职业技术学院)

我们要认真对照教师师德规范认真进行剖析，找出自己的不足，用优秀的师德去感染学生，去引领群众。

高校党支部作为基层党组织，密切着联系老师和学生，应当在“不忘初心、牢记使命”主题教育中走在前列。具体地说，就是应当将初心使命与学校的发展结合起来，进而转化为推进高质量发展的具体行动。

中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。对于高校党员教师来说，初心和使命就是为教育现代化奋斗，为学生的未来奠基。具体来说，就体现在“学高为师、身正为范”之中。因此我们要认真对照教师师德规范认真进行剖析，找出自己的不足，用优秀的师德去感染学生，去引领群众。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育就是深入落实守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，达到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标。在主题教育推进中，高校党支部要突出抓好“学习教育、调查研究、检视问题、整改落实”四个环节，确保取得实

在成效。

一是要强化思想引领，打牢“学习教育”这个基础。我们要把强化思想引领贯穿主题教育全过程，引导全体党员干部原原本本学，自觉主动做，以理论滋养初心，以理论引领使命；增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在学、思、践、悟中不忘初心、牢记使命，修好共产党人的“心学”，守住共产党人的精神家园；着力解决党员干部自身存在的思想根源问题。即在思想引领工作中满足服务师生的需求，紧密联系师生的思想问题和实际情况，不断健全系部与师生之间的思想沟通渠道，及时追踪捕捉师生思想动态，更好关注和解决师生的需求，达到增强思想引领的实际效果。

二是要强化问题导向，把握“调查研究、检视问题”这个关键。在信息传播日益迅捷的今天，高校思想政治工作承担的使命任务不断加重，面临的矛盾风险和挑战逐渐增多，一系列新难题、新困境接踵而至，需要大力进行针对性解决。作为基层党组织，高校党支部要遵循“教育报国守初心”“立德树人担使命”“对标检视找差距”“奋进有为抓落实”的总体思路，针对政治信仰不坚定、政绩观有偏差、工作作风漂浮、一味当老好人、干事创业不担当不作为、群众路线不落实、工作中讲价钱，甚至一切向金钱看齐等问题，要坚持以上带下作出表率，真正把自己摆进去，谈认识、谈体会，实事求是查摆存

在的问题，认真撰写个人认识体会。通过召开座谈会等形式，广泛听取党员干部群众的意见和建议，切实把问题查准、查深、查实，真正做到见人、见物、见思想。要以整风精神召开专题民主生活会，勇于进行积极健康的思想交锋，善于运用批评和自我批评这个利器，确保取得照镜正容、洗澡除尘、醒脑治病的效果。

三是要强化建章立制，抓好“整改落实”这个核心。高校党支部要在遵循思想政治工作规律、教育育人规律、学生成长规律的基础上，坚持管理与说理、文化与文明、情感与情怀“三个并重”。对自身查摆的问题、征求意见的问题和相互批评的问题，特别是自身素质提升、解决问题成效、群众评价反映等重点问题，要逐条列出问题清单、任务清单和责任清单，明确整改措施和整改时限，做到措施不具体不放过、整改不彻底不放过、效果不明显不放过。属于支委问题的，支委负责同志要扛起第一责任人职责，带领支委成员深化认识，共同整改；属于个人问题的，要主动认领、自觉整改，确保件件有着落、事事有回音。要透过现象看本质，着眼长效抓落实，有针对性地建章立制、堵塞漏洞，切实推动思想问题和实际问题一起解决，新旧问题和老问题一起解决，个性问题和共性问题一起解决。要以此提升思政课水平，让学生当主角，开展“大家谈”，传递爱国热情与满满的正能量，把自己的人生与党和国家的事业紧密联系在一起。

政府在培养创新人才的过程应该扮演什么角色呢？我认为，要从“放管服”开始，广泛发动学校承接好办学的自主权。政府要把学校的积极性充分调动起来，给予支持和资助，让我们学校和企业衔接好。人才培养要有宽松的环境，在这方面，政府主要起到引导、调动积极性的作用。

政府在学校和企业中间搭台也非常重要。过去因为我们国家的体量比较大，企业生产的产品要想保证自己的生存，可以从发达地区到比较发达地区不断延伸，就能存活很多年。但现在企业的内生动力——原来这种不靠创新就能过得很好的状态逐渐在改变。企业开始找到学校，一起推动人才培养。如何把科技成果转化做得更好呢？大学做不了全部，企业也做不了全部，因此，政府在中间搭台就非常重要的。



■赵耀辉 北大博雅特聘教授

婴幼儿照护行业的服务对象是无自我保护能力的婴幼儿，如何保护他们的人身安全，保障他们健康快乐地成长，不仅是父母的愿望，同时也是行业健康发展的需求。世界上所有发达国家和很多发展中国家和地区，都制定了专门规范婴幼儿照护的法案，对婴幼儿照护主体的准入标准做出详细的规定，同时对日常经营的安全、卫生、饮食营养、人员管理和监管方式制定详细的规则。可以期待，随着一些标准和规范的出台，我国婴幼儿照护机构的发展将更加有法可依，婴幼儿照护行业将迎来一个高速发展的阶段。这不仅是女性的实惠，更加是国家和民族的福利。